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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Ε
πιστολή στον ΟΗΕ που θα αποτυπώνει 
τις τουρκικές διεκδικήσεις στο Αιγαίο ετοι-
μάζεται να αποστείλει η Αγκυρα. Σύμφω-

να με πληροφορίες της Realnews, η επιστολή 
αυτή, που αναμένεται να δημοσιοποιηθεί σύ-
ντομα, θα περιλαμβάνει όλα τα ζητήματα που 
έχει θέσει κατά καιρούς η Τουρκία στο Αιγαίο, 
από τον καθορισμό των ορίων της υφαλοκρη-
πίδας έως τις αρμοδιότητες για έρευνα και δι-
άσωση και την αποστρατιωτικοποίηση των νη-
σιών. Με τον τρόπο αυτό, η Αγκυρα καταργεί 
στην πραγματικότητα τη διαδικασία του δια-
λόγου μέσα από τις διερευνητικές επαφές και 
την υποκαθιστά με δημόσια διαπραγμάτευση 
δι’ αλληλογραφίας. 

Τις προθέσεις της γείτονος αποκάλυψε πρώ-
τος ο καθηγητής Κωνσταντίνος Φίλης στο κε-
ντρικό δελτίο του ΑΝΤ1 και στον Νίκο Χατζη-
νικολάου. Η αντίδραση της Αγκυρας μέσα από 
τη διαδικασία του ΟΗΕ ήταν αναμενόμενη μετά 
τη δημοσιοποίηση της επιστολής της μόνιμης 
αντιπροσώπου της Ελλάδας στον ΟΗΕ Μαρίας 
Θεοφίλη προς τον γενικό γραμματέα του ΟΗΕ 
Αντόνιο Γκουτέρες, μέσω της οποίας καταρρί-
πτονται με νομικά τεκμηριωμένο τρόπο οι αι-
τιάσεις της Τουρκίας και η σύνδεση την οποία 
επιχειρεί ανάμεσα στην αποστρατιωτικοποίη-
ση των νησιών και την αμφισβήτηση της κυ-
ριαρχίας τους. Σύμφωνα με πληροφορίες της 
«R», σε αυτήν την τρίτη επιστολή θα ξεδιπλώ-

Σε μια γραμμή, την εθνική
ΥΠΆΡΧΕΙ ένα λογικό παράδοξο: η αντιπολίτευση να 
κατηγορεί την κυβέρνηση για παθητική στάση ένα-
ντι της Τουρκίας. Αλλά, όταν χρειάζεται να εγκριθούν 
αμυντικές συμφωνίες, η αντιπολίτευση να τις κατα-
ψηφίζει, ή, όταν λαμβάνονται τολμηρές αποφάσεις (ή 
όσες απορρέουν από διεθνείς συμμαχίες/συμφωνίες), 
να κατηγορείται η κυβέρνηση ότι μας βάζει σε περιπέ-
τειες. Αυτό το λογικό παράδοξο κρύβει και την απά-
ντηση στο τι ΔΕΝ πρέπει να γίνει: να μην εξελιχθούν 
τα εθνικά-ελληνοτουρκικά σε πεδίο ασκήσεων πρόχει-
ρης αντιπολιτευτικής ρητορείας. Διότι, σε αντίθεση με 
τα κοινωνικά θέματα, η ρητορεία τέτοιου είδους δεν εί-
ναι ανέξοδη. Στα κοινωνικά/οικονομικά θέματα, μπο-
ρεί τέτοια ρητορεία να «καβαλάει» το κύμα της λαϊκής 
δυσφορίας και να ικανοποιεί το θυμικό των πολιτών. 
 Στα εθνικά, όμως τέτοιου είδους ρητορεία ενισχύει 
την επιχειρηματολογία των επιτιθέμενων, αποδυναμώ-
νει τις εθνικές θέσεις και ικανοποιεί όσους σφετερίζο-
νται τη χώρα. Δεν πρέπει να γελιόμαστε! Οταν απένα-
ντί σου έχεις τη μεγαλύτερη αποβατική δύναμη, οφεί-
λεις να αναρωτηθείς γιατί προετοιμάζεται, ποιος είναι 

ο προορισμός της, ποια είναι η (κρυφή) αποστολή της, 
ποια η σκοπιμότητα ύπαρξής της. Και η κυβέρνηση, 
βεβαίως, οφείλει αυτό να το θέσει διεθνώς…
 Απέναντι στην Τουρκία, η οποία το μόνο νησί που δεν 
έχει αμφισβητήσει είναι το… Λαγονήσι, δεν χωρούν 
ούτε υπεκφυγές, ούτε διπλωματικοί ελιγμοί ούτε -πο-
λύ περισσότερο- αντιπολιτευτικές παρεκτροπές. Τέ-
τοιες είναι κινήσεις σαν την πρόσφατη προκλητική δη-
μόσια τοποθέτηση του φερόμενου ως διασώστη του 
Αιγαίου, ο οποίος ουσιαστικά αμφισβήτησε την ίδια τη 
χώρα μας. Από την άλλη, δεν μπορεί κάποιος παρά να 
επισημάνει με ικανοποίηση και να αποδώσει τα εύση-
μα στον αρχηγό της αντιπολίτευσης, που από τη Σύμη 
μίλησε υιοθετώντας την εθνική θέση έναντι της Τουρ-
κίας για μία και μόνη διαφορά. 
 ΟΜΩΣ! Επειδή αυτό το έργο την τελευταία διετία το 
έχουμε δει πολλές φορές, άλλα να λέει ο αρχηγός και 
άλλα κάποια στελέχη σε μια σειρά θεμάτων: τα ελλη-
νοτουρκικά δεν προσφέρονται ούτε για διαφοροποιή-
σεις, ούτε για πονηριές, ούτε για παγιδεύσεις, ούτε για 
επιπόλαιες και εμμονικές δημόσιες τοποθετήσεις. 
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η άποψη

νεται όλο το φάσμα των ζητημάτων που οι Τούρκοι θέλουν να 
συμπεριλάβουν με το ζόρι στον διάλογο, με έμφαση στα θέμα-
τα του εύρους του εναερίου χώρου, της υφαλοκρηπίδας, των 
αρμοδιοτήτων έρευνας και διάσωσης, της αποστρατιωτικοποί-
ησης αλλά και του καθεστώτος κυριαρχίας στα νησιά. Με βά-
ση τις πληροφορίες, είναι πολύ ισχυρό το ενδεχόμενο η Τουρ-
κία να καταθέσει στα Ηνωμένα Εθνη -εκτός από την επιστο-
λή- και χάρτες ή ακόμα και συντεταγμένες. Αν αυτό πράγματι 
συμβεί, θα είναι η δεύτερη φορά, καθώς η Τουρκία προχώρη-
σε για πρώτη φορά σε μια τέτοια ενέργεια το 2019 με επιστο-

λή της στον ΟΗΕ για την ανατολική Μεσόγειο 
και ασφαλώς θα σηματοδοτεί τη βούληση για 
ρήξη των σχέσεων με την Ελλάδα. Σε αυτή την 
περίπτωση, είναι σαφές ότι δεν θα υπάρχει κα-
νένα περιθώριο διαπραγμάτευσης και διαλό-
γου με τη γειτονική χώρα. 

Η στάση αυτή της Τουρκίας είναι ενδεικτική 
των προθέσεών της για περαιτέρω κλιμάκω-
ση της έντασης ανάμεσα στις δύο χώρες, κάτι 
που διπλωματικοί κύκλοι αποδίδουν στην πρό-
θεση της κυβέρνησης Ερντογάν να συσπειρώ-
σει την εθνικιστική ψήφο στο εσωτερικό ενόψει 
των επικείμενων εκλογών που είναι πιθανό να 
γίνουν πρόωρα, δηλαδή και μέσα στο καλοκαί-
ρι. Οι υψηλόβαθμοι αξιωματούχοι της κυβέρ-
νησης Ερντογάν παίζουν σχεδόν καθημερινά 
το χαρτί της έντασης με την Ελλάδα και βάζουν 
πολύ ψηλά στην ατζέντα το θέμα της αποστρα-
τιωτικοποίησης και της κυριαρχίας των νησιών, 
με απειλητικές και πολεμοχαρείς δηλώσεις. Και 
αν το προηγούμενο διάστημα ήταν ο αρχηγός 
της αντιπολίτευσης Κιλιτσντάρογλου και ο κυ-
βερνητικός εταίρος Μπαχτσελί που καλούσαν 
εμμέσως πλην σαφώς σε στρατιωτικές επιχει-
ρήσεις κατά των νησιών, την τελευταία εβδο-
μάδα οι απειλές ήρθαν από τον ίδιο τον Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος κάλεσε την Αθήνα 
να σταματήσει να εξοπλίζει τα νησιά, προσθέ-
τοντας, μάλιστα, ότι μιλάει σοβαρά! Και σαν 
να μην έφτανε αυτό, προχώρησε σε tweet και 
στα ελληνικά όπου επανέλαβε τις προκλήσεις.

Ολα αυτά καταγράφονται προσεκτικά από 
την ελληνική κυβέρνηση και το υπουργείο Εξω-
τερικών. Η Αθήνα δεν θέλει να μπει στη δίνη 
των καθημερινών αντεγκλήσεων, ούτε να δώ-
σει προσωπικό χαρακτήρα στην αντιπαράθε-
ση, όπως κάνει ο Ερντογάν, που επιτίθεται με 
εβδομαδιαία συχνότητα στον πρωθυπουργό 
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Η Τουρκία ετοιμάζει επιστολή στον ΟΗΕ 
που θα αποτυπώνει τις διεκδικήσεις της 
στο Αιγαίο. Ανησυχία στην Αθήνα για την 
ανθελληνική υστερία που κυριαρχεί στη 
γειτονική χώρα

«Βρόμικο» 
σχέδιο από 
τον Ερντογάν!


